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Az ártatlan bárányok.
— .1 .,Szlot/a“ rabul iszfikája. —

A magyarellenes szerb frakció zom­
bori szócsöve, a Szloyu vasárnapi szá­
mában, a szerb dalárda bérházának 
állandó pótadó-mentessége nyomán föl­
merült incidens alkalmából, ravasz kis 
cikkecskét hozott a világra Arra pályáz­
tak ugyanis a jó urak, hogy a tények ! 
elferdítésével és hamis beállításával a 
saját fajrokonaikat ellenünk izgassák és 
magukat méltatlanul üldözött ártatlan 
bárányoknak tüntessék föl, akiket mi, 
„szerbgyűlölő" magyarok, vad kannibá­
lizmussal föl akarunk falni.

Egész önkényesen és rosszakaratú ! 
tendenciával kiszakították minapi cik- j 
künknek azt a passzusát, amelyben ; 
fölemeltük tiltakozó szavunkat az itt | 
duhajkodó szerb hegemónia ellen és 
abból kikovácsolták azt a hamis vádat, 
hogy mi el akarjuk nyomni a szerbség 
kulturális fejlődését, mert elvakult faj­
gyűlölet vezérel bennünket. Bölcsen el­
sikkasztották azonban inkriminált cik­
künknek azt a passzusát, mely fényesen 
rácáfol erre a rosszhiszemű vádra, a 
hol ugyanis szóról-szóra a következőket 
mondottuk :

„ Becsületes őszinteséggel és komoly j 
határozottsággal kijelentjük, hogy sem el- j

fogultság, sem fanatizmus, sem fajgyűlölet ' 
nem vezet bennünket. Hiszen a szerbség ' 
toraiban nekünk is ran nah ha rátái ni;, 
akikhez a honfitársi «'* testvéri érzés 
kapcsai csatolnak bennünket, s akiknek 
nemzetiségi ináiridna/itá.snklmz való ter­
mészetes jogait készséggel elismerjük és 
tiszteletben tartjuk. Az ö kulturális moz­
ijai maii; és etiljéni érrénj/esüfésiikri irti- 
ni/ttló törekvéseik nem támasztanak a mi 
telkünkben sem aggodalmat. sem létté- 
kenysétjet: mert hazafias intencióikat is­
merjük és tudjál;, hotjy távol ált tőlük 
a magyar nemzet és haza ellett ittiixbn 
agresszivitás.

Am az a szerb frakció, mely Zom- j 
borban és Bácsmegyében most dominálni j 
kezdi a tért, nem ebből a posztóból való. ! 
A Konyovitsok, Nikolitsok. Novákovitsok és j 

Lallosevitsek egyenesen az illegitim la t/i - \ 
molnára törnek, s nem egyszerű fajfev- 
tartó tendenciákkal, hanem valóságos szerb 
nemzeti allűrökkel lépnek föl és államot 
«hántol; alkotni az útiamban, vagy leg­
alább is háttérbe akarják szorítani a magyar­
ság természetes és .jogos szii/ireniácjáját."

íme, ezt a részét sikkasztották el 
a kis hamisok a mi cikkünknek ; mert 
ebből kitűnik, hogy mi nem aszerbség 
ellen viselünk háborút, hanem csak 
azok ellen a szerbek ellen, akik gyűlölik 
az államalkotó magyarságot; akik faj­
érdekeik hamis cégére alatt közös ha­
zánk önálló államisága ellen küzdenek ;

akik egyéni érvényesülésük érdekében 
eszközül adták magukat és a rajuk 
hallgató, félrevezetett népet a nemzet 
ellenes és hazafiatlan kormányzatnak; 
akik Zombor város törvényhatósági 
bizottságának közgyűlésén az anti­
demokratikus törekvések szolgálatába 
léptek, midőn „a kéz kezet mos" elve 
alapján segítettek a főispánt gárdának 
leszavazni az általános, egyenlő és lit 
kos szavazatjogot; akik, hogy az mal­
mon levő korrupt hatalom kedvében 
jáijanak, írtó hadjáratot folytatnak a 
független Magyarország és a népuralom 
küzdő harcosai ellen.

Ezt mondták volna cl a tisztelt 
urak a „Szlovenszki jug“-nak és a 
„Szrpszki Glasz" -nak, midőn azoknak 
a szemükre hányták azt a „tévedé­
süket", hogy hittek a függetlenségi -és 
48-as párt jogtisztelelének és demok­
ratikus érzelmeinek őszinteségében. És 
mondták volna még cl azt is, hogy az 
a szerb dalárda, amelynek béri lázára 
örökös pótadó- mentességet kérlek a vá­
rostól, feltétlenül az ő befolyásuk alatt 
áll; s ezt a befolyást és Irányítást -ők 
oly módon érvényesítik, hogy a magyar 
közélet minden manifesztációjátol tün­
tetőleg és kihívólag elzárjak a dalárdát, 
hogy soha még sem március 15-én,

TÁRCA.
Kártyázó asszonyok.

Az elmúlt esztendő folyamán az összes 
magyar újságokat is bejárta az a hír, hogy a 
vidám párisiak békés családi életét és háztar­
tását egy újabb nagy veszedelem fenyegeti. Az 
új francia egyesületi törvény következtében 
ugyanis nagyon sok olyan klubot nyitottak az 
újabb időben, amelynek tisztán a hazárd játék 
a célja és éltető eleme s miután — a párisi 
férjek nem csekély rémületére — ezekbe az 
uj klubokba asszonyokat is felvesznek ; minden 
éjjel láthatók a kártyaasztalnál asszonyok, akik 
következetesen a legtöbbször minden pénzük­
nek rövidesen a nyakára hágnak. Hogy ennek 
a nem kicsinylendő jelenségnek mily messzire 
nyúló kihatásai vannak, már csak az is eléggé 
bizonyítja, hogy nemrégiben az összes párisi 
női szabók együttes előterjesztést intéztek a 
belügyminiszterhez, amelyben keservesen pa­
naszkodnak a miatt, hogy a játékszenvedély 
rendkívül sok asszonyt vonz ezekbe a klu­
bokba, ahol aztán a kártyaasztal mellett vagyo-

nilag teljesen tönkremennek. Ez a körülmény 
pedig szerintük legelső sorban a női szabó 
iparral érezteti lesújtó hatását, mert hát a leg­
több esetben tekintélyes szabó kontók kifize 
(ellenek maradnak.

A mi művelt magyar társadalmunk az 
ilyenféle kárhozatos jelenségektől Istennek 
hála --- teljesen távol áll.

Ez az észrevételünk korántsem jelenti 
azt, mintha a magyar asszony nem szeretne 
•— kártyázni. Megteszi biz' ő ezt is, csakhogy í 
a legkevésbbé sem ártalmas méretekben. A ' 
társaság kedvéért szívesen részt vesz egy-egy 
szolid „máriás" partiban vagy a különböző I 
„passziánsz"-játékok ezerféle fajtájában, de ez i 
a játék teljesen okos, megfontolt, korántsem j 
könnyelmű s célja kizárólag a szórakozás. A 
párisi asszonyok kártyajátéka egyenesen fel i 
forgatja a társadalmi rendet.

Az asszonyok kártyaszenvedélye a hig­
gadt és kimért angol society nő tagjai között j 
sem ritka jelenség. Sőt a jelek arra vallanak, 
hogy az asszonyoknak a kártyaasztalhoz való ; 
vonzódása, - ha valami célhoz vezető módon j 
idejekorán nem orvosolják ezt a társadalmi 
bajt, -— hovatovább az angoloknál is meg j

fogja közelíteni az említett párisi arányokat 
Hogy ez az állításom mennyire igaz, annak 
illusztrálására felhozok egy esetet ttz '-angol 
„high life “ életének egy nemrégiben m-ég- 
történt mozzanatáról.

A londoni West End társasága széliében- 
hosszában emlegeti a lady D . . történetét 
Az angol előkelő társaságnak ez az. előltelő 
nő tagja, egy dúsgazdag báró leánya, tíz évvel 
ezelőtt ment nőül lord D. hez. Férjhezmenetele 
előtt, miután vidéken laklak, évenként
legalább egyszer bement Londonba egy egy 
rövid látogatásra. A vidéken mint a szegények 
jóltevője volt ismeretes Amikor aztán a lord 
D. neje lett, sokáig úgy látszott, hogy a nagy 
városi élet egyáltalán nem gyakorolt reá nagyöbb 
vonzóerőt, mint annak elölte, s az év leg­
nagyobb részét most is a vidéken töltötte. A 
legegyszerűbb szórakozásokat kereste s kör­
nyezete szentül meg volt győződve arról, hogy 
az asszony egyáltalában niitsem törődik a kártya­
játékkal s irtózik az előkelő társas-élei ezer­
féle konvencionális nyűgétől és balgaságaitól 

Négy évvel ezelőtt, egyik londoni láto­
gatása alkalmával, a háziasszony felkérésére 
résztvett egy bridge-játszmában, amelyet a
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sem október 6-án, sem semmiféle nem­
zeti ünnepélyen szerepelni nem enged­
ték, hogy soha még egy magyar dalt 
vele el nem énekeltettek, s mikor egy 
alkalommal nem volt kikerülhető a dalár­
dának a közös ünnepélyen való szere­
peltetése és a magyar nemzeti himnuszt 
kellett énekelni, még akkor is inkább 
olasz nyelven énekeltek, de a magyar szót 
az ajkukra nem vették. Csodálhatják-e 
tehat és faji elfogultságnak és fanatiz­
musnak nyilváníthatják-e, hogy ilyen 
előzmények után minden önérzetes 
magyar ember állást foglalt az ellen, 
hogy az ilyen, nyilvánvalóan magyar- 
ellenes „kultúrintézmény" kivételes ked­
vezményben részesüljön ?

Ezekben immár el is intéztük a 
Szloya ártatlan bárányainak rabuliszti- 
kaját De még nem végeztünk egé­
szen velük.

Fölhánylorgalja ugyanis a Szloya, 
hogy Zombor város különbözz magyar 
társadalmi és kulturális célokra tekintélyes 
összegeket ád Ád a színháznak, ád egy 
magániskolának, a zeneakadémiának, a 
Délmagyarországi Közművelődési Egye­
sületnek, a városi könyvtárnak ; sőt — 
uram teremtöm — adott még a Rá­
kóczi szoboralapnak is. És mindezt a 
szerb urak némán tűrték és tűrik ! Nem 
lázadtak föl, holott Zombor város la­
kosságának egyharmada szerb !

Hamarjában bajos dolog eldönteni, 
hogy impertinenciát, vagy sötét bornirt- ! 
ságot keressen-e az ember ebben a 
vakmerő panaszkodásban. — Hát nem 
tudnák ezek az urak, hogy Magyaror- ' 
szágon élnek, nem pedig Belgrádban, : 
Misben, vagy Kragujevácban ? Hál egy 
magyar törvényhatóságnak nincs joga 
magyar társadalmi és kulturális célokra 
áldozatokat hozni, ha lakósai és adó- I

fizetői nem mindnyájan magyarok? Van 
még a világon másik olyan állam, ahol 
ilyen gondolattal a nyilvánosság elé le­
hetne lépni ?

Valóban, megáll az ember esze 
az erkölcsi szín vakságnak ilyen horri­
bilis mértéke fölött Mert nem lehel az 
más, mint a legsötétebb erkölcsi szín 
vakság, ha a magyar állam területén, 
magyar állampolgár ilyen gravamenncl 

I elő mer állani.
Csak a higgadt magyar tempera­

mentum képes ezzel az inzultussal 
szemben a viharzó indulatokat meg­
zabolázni De jegyezzék meg maguknak 
az urak, hogy a szabadság, egyenlőség 
es testvériség eszméjének, s az állam- 
polt/iíri jogegyenlőségnek föltétien hívei 
vagyunk ugyan és szeretettel öleljük 
keblünkre minden honfitársunkat, aki 
hű ehez a hazához és becsületesen 
osztozik velünk a polgári kötelességek 
teljesítésében, bármilyen módon imádja 
istenét, s bármiféle népfajhoz tartozik ; 
s jegyezzék meg maguknak, hogy nagy- 
rabecsüljiik ugyan mindazokat a törté­
nelmi tradíciókat, amelyek a századok 
viszontagságaiban és véres zivataraiban, 
a közös szenvedések és a bajtársi érzés 
kötelékeivel kapcsoltak össze bennünket 
a szerb néppel, amellyel apáink szíve­
sen osztották meg otthonukat ; de nincs 
ebben az országban egy teremtett lé­
lek, akit fölmentenénk az alól az elen- 
gedhetlen kötelesség alól, hogy tisztelj,’ 
az államalkotó magyarság nemzeti mél­
tóságát, s ismerje el. hogy ti magyar j 
hűlt ura kivétel nélkül mimten mm/t/nr \ 
állampolgárnak közös kincse, nmet yet j 
becsben tartani, őrizni és ápolni kötetes. !

Jegyezzék meg az urak ott a Szia- ! 

(tanát és mindenütt, hogy mi testvé- j 
leinknek fogadtuk ugyan a nemzetisé- J

gek tagjait, de föltétlenül megköveteljük 
töt ük. Iioyy szírben és létekben magyar 

I hazafiak ley yenek, akiknek semmi sem 
idegen. ami magyar és semmi sem ál- 

j dozat. hanem kötelesséyszerü tartozás, 
amit a ntayyarsáy oltárára adnak.

Csak igazat I
.1 téglagyárak és a cukorgyár.

A zombori téglagyárakat üzleti sérelem 
és méltatlanság érte a minap. Üzleti sérelem 
azért, mert a tervezett cukorgyár az előzetes 
építkezéshez szükséges téglamennyiséget ide­
gen helyen rendelte meg, anélkül, hogy a 
helybeli téglagyárakkal szóba állott volna ; ho- 

i lőtt a várossal kötött szerződése arra kötelezi, 
hogy szükségletei beszerzésénél, a lehetőség 
szerint, a helyi ipartermékeknek adjon elsőbb­
séget. A méltatlanság pedig abban állott, hogy 
ezt a mellőzést a városi közgyűlésen, előkelő 
hivatalos helyről, azzal mentegették, hogy a 

I zombori téglagyárak drágábban adják termé- 
j keiket, mint a vidékiek és nem is volnának 
I képesek a szükséges mennyiséget szállítani, 
j mert a cukorgyárnak nyolc millió tégla kell.

Úgy látszik, illetékes helyen szükségét 
j érzik a további mosakodásnak, mert a város 
i vezetőségének félhivatalos szócsöve is meg- 
! szólalt és rádupláz az elhangzott mentege- 

tődzésre azzal, hogy a cukorgyár azért nem 
léphet üzleti összeköttetésbe a zombori tégla­
gyárakkal, mert azoknak kart ellj ével találta 
magát szemközt.

Mindenek előtt ez utóbb említett vád­
szerű állításra meg kell jegyeznem, hogy a 
zombori téglagyárak kartellje nem hasonlítható 
a nemzetközi jelentőségű nagy vállalatoknál 
és gyáraknál szokásos kartellhez, mert ez nem 
a közönség kizsákmányolására, hanem éppen 
ellenkezőleg, a gyárak megkárosítása elleni 
jogos és okszerű védelem céljából létesült.
A múltban ugyanis sok építtető kijátszotta a 
téglagyárakat és a nagyharangra bízta a fize­
tést. Ennek a visszaélésnek gátat vetett a 
kartell, amennyiben most szigorú ellenőrzés 
alá vetjük a vásárlók hitelképességét és aki­
ben nincs elég garancia, az egyik gyárban se 
kap hitelt. Ez a jogos önvédelem a zombori 
téglagyárak kartelljének főcélja és lényege.

jelenlevő társaság változatlan munkakedvvel, 
de változó szerencsével folytatott Amikor lady 
D. a kártyaasztalnál helyet foglalt, szinte ügyet 
sem vetett rá, hogy a játék pénzre megy Mái­
két robbert szépen eljátszottak, amikor a tár 
saság egyik tagja abbahagyta a játékot

Elvem az, szólott. — hogy ebéd 
előtt sohasem szabad többet veszítenem tíz 
font sterlingnél.

Ezzel tárcájából egy tfzfontos bankjegyet 
véve ki, azt lady D elé csúsztatta, aki a 
játszmát megnyerte, — s aztán sietve eltá­
vozott az asztaltól.

Nem nehéz elképzelnünk a lady D. meg­
lepetését. Mielőtt azonban ennek bármiképpen 
is kifejezést adhatott volna, a háziúr lépett az 
asztalhoz, engedélyt kérve arra, hogy az eltá­
vozott ellenfel üres helyét elfoglalhassa Aztán 
tovább folyt a játék.

A kártyázás egész tartama alatt a tár 
saság minden tagjának feltűnt a lady D ki 
pirult, izgatott arca. Amikor a bridge-játék 
aznap véget ért : a mi hölgyünk összes nyere­
sége felülhaladta a harminc font sterlinget, 
amely a mi pénzünk szerint csaknem 720

koronát jelent. Igaz, hogy a következő estén, 
amikor ugyanez a társaság újból össze 

gyűlt kártyázni, az egész nyereségét elvesz­
tette, de ez a körülmény a bridge iránti nagy 
kedvét még csak fokozta, nemhogy csökken­
tette volna

Nem tudná senki se megmondani, meny­
nyit vesztett lady D. az 1901 -1902 iki sze 
zonban De hogy ez nem lehetett valami cse­
kélység, az is mutatja, hogy ékszereit és 
ereklye tárgyait is a kártyára tette. Azt mond­
ják, a férje, lord D. alig ismert rá a fele­
ségére, amikor ez a vidéki élet csöndjébe 
ismét visszatért, annyira megváltoztatta és ki­
forgatta azt valójából a kártya szenvedély.

A legközelebbi londoni tartózkodásuk 
alatt aztán végképpen hatalmába kerítette sze 
gény asszonyt a bridge ördöge. Ennek az ör­
dögnek aztán, - a feleség közvetítésével, _
maga a szegény férj is sajnálatraméltó áldó 
zatául esett Egy teljes hónapon át, minden 
áldott éjjel, olykor még egész délutánokon át is, 
egy társaságban kártyázott együtt a férj és 
feleség Végre aztán, egy ilyen izgatott 
és játékszenvedélytől izzó éjszakán közbeszólt 
a végzet.

A társaságban egy fiatal, szemfüles her- 
j cég is résztvett akkor, aki egy közelálló tü- 
i körből egész világosan észrevette, hogy lady 

D kártyázás közben bizonyos jeleket ad a 
férjének.

Tovább nem lehetett palástolni a dolgot. 
A lord ledobta kártyáját, halálsápadt arccal 
végigtekintett a társaságon, és az izgatottságtól 
szinte fuldokló hangon így szólt :

—- istenemre, a feleségem — csal és 
engem is csalóvá tesz ! . . . Nem folytathatom 
tovább. Kötelezem magamat, hogy teljes ösz- 
szegben visszafizetjük mindazt, amit nyertünk I

Temészetesen, senki sem tudott utána­
járni, mióta folyhatott az a titkos egyetértés. 
Azt azonban mindenki tudta, hogy lord D és 
neje a következő napon elhagyták Londont 
s azóta egyáltalán semmi részt nem vettek 
annak társadalmi életében . . .

íme, ez csak egy eset. Örülhetünk, hogy 
a magyar társadalomban ilyesmi éppenséggel 
nem történhetik meg. A magyar női szabók 
tehát — nyugodtan alhatnak.

Zsoldos Benő.

Bácsmegyei Függetlenség
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Hogy a szabad versen/// és az lini/a- 
knlást a kartell nem befolyásolja a közönség 
hátrányára, annak igazolásául utalok arra a 
tényre, hogy sehol (I környéken olyan jiifá- 
:ii/iis árban légiát kapni nem lehet, mint 
Zomhorban. A téglafogyaszlók köréből még 
nem is merült fel panasz a téglaárak ellen ; 
pedig a fogyasztók talán mégis jobban érzik a 
maguk baját, mint az ő fogadatlan prókátoraik.

Ami pedig a termelőképességet illeti, 
biztosíthatok minden kételkedőt, hogy a zom - 
boii építkezésekhez legalább 50 évig bőven 
elég lesz az a mennyiség, amit az itteni négy 
téglagyár termelni képes. Sőt, sajnos, a gyárak 
kénytelenek az Üzemet redukálni. s termé­
keiknek nagy részét még így is vidékre és 
Budapestre szállítani, annyira csekély itt, a 
termelési képességhez arányítva, a fogyasztás.

A tervezett cukorgyár részére ha ugyan 
létesül — illetékes helyen szerzett információ 
szerint — mintegy két millió tégla lenne 
szükséges és nem 8 millió, mint ahogy a vá­
rosi közgyűlésen állíttatott, se nem 5 6 mil­
lió, mint ahogy a félhivatalos sajtóközlemény 
mondja. Két millió tépi a pedig mn is óit 
készletben n gyét raknál, s minden pillanatban 
átvehető. De ha 8 millió volna is a szükséglet, 
a zom bori téglagyáraknak az is bagatell dolog 
lenne, mert ezeknek a modern felszerelésű 
gyáraknak az éri termelési képessége nem 
kevesebb, mint hs millió tégla.

Egyszerűen mesebeszéd tehát az, hogy 
az itteni gyárak nem tudnák fedezni a cukor 
gyár téglaszükségletét. Nemcsak mennyiségi­
leg képesek volnának arra, hanem nyílt ver 
senyben az árakra nézve is diadalmasan le- 
küzdenék a vidéki gyárakat.

További fejtegetésekkel is szolgálhatnék 
még azoknak az uraknak, akik, úgy látszik, 
ezzel az üzlettel és a helyi viszonyokkal nin­
csenek tisztában. De egyelőre megelégszem 
azzal, hogy az igazságot helyreéllítottam.
A szükséghez képest fentartom azonban ma­
gamnak még a további hozzászólást Egyébként 
mindenkinek, akit illet, szíves figyelmébe aján 
lom e cikk címét: Csak igazat!

Zombor, 1911. évi november hó 21-én.
Krizmanlts Imre.

hírek.
A bácskai közállapotok szépséghibái 

a parlament előtt. Senki se megy szívesen 
az utcára a házi szennyest mosni ; vannak 
dolgok azonban, amelyeknek purifikációját csak 
a nyilvános szapulás hozza meg. így vagyunk 
mi is a zombori és bácsmegyei közállapotok­
kal Megpróbáltuk sajtóbeli kritikával és fel 
szólalásokkal keresni orvoslást, de ritkán sike j 
rült célt érni ; a hatalom kezelői többnyire úgy 
teltek, mintha süketek és vakok volnának ; 
mindössze egypár esetben reagált a főispán a 
felszólalásunkra. Kénytelenek vagyunk tehát a 
legfőbb apellata forum : a parlament színe elé 
vinni az orvoslás nélkül maradt sérelmeket. 
Legközelebb interpelláció tárgya lesz a szerb 
dalárda dolgán kívül a Novákovits jutalmazása, 
a polgármester elleni vizsgálat, a Blagojevits- 
és az Eremin-féle fegyelmi ügyek, az ellenzéki 
polgárok üldözése, a hatalmaskodás és a nepotiz­
mus túltengése és több hasonló épületes dolog. 
Hadd tudja meg az ország, hogy milyen ázsiai ál 
lapotokat teremtett itt a hírhedt Vojnits-uralom.

Álhír a Ferencz-csatorna részvény- | 
társaságról. A „Bácskai Napló" november hó 
22-iki számában azt újságolta, hogy a Ferencz- 
csatorna részvénytársaság deficittel küzd és e 
miatt likvidálni készül. Ezzel szemben, a leg- j

j illetékesebb helyről szerzett hiteles információ 
alapján, konstatáljuk, hogy a társaság pénz­
ügyeinek állapota semmi kívánnivalót se hagy 
fenn, (most is van mintegy 240 ezer korona 
pénztári készlete) s így esze ágában sincs a 
likvidálás gondolatával foglalkozni. A likvidá­
lásról szóló hír tehát csak sajnálatos tévedé­
sen, vagy valami tendenciózus sugalmazáson 
alapulhat.

Újabb lakmározás. Vojnits báró élelmes­
sége és leleményessége szakadatlanul ontja a 
banketteket. Alig múlt el a kiskéri, verbászi es 
kulai etetés, vasárnap már megint „ magnum ál­
domás" következett Topolyán, az új főszolga­
bíró, Fratricsevits István tiszteletére. Persze, Voj­
nits báró ott is kortesbeszédet mondott és folyt 
a pezsgő, amint már az ő traktáin folyni szokott.

A huszas bizottság ülésé. A főispán a 
városfejlesztési és beruházási huszas bizottsá­
got f. hó 25 én, szombaton d. u. 3 órára, a főis­
pán i hivatalos helyiségbe, ülésre hívta össze.

Esküvő. Maiéter Tibor m. kir. honvéd 
számtiszt folyó hó 25 én délelőtt 1 1 órakor, a 

I helybeli evangélikus templomban tartja eskü­
vőjét Matzitz Gusztáv vendéglős bajos leányá- 

I val, Margittal. Tanuk lesznek Galló Zoltán m.
I kir. honvéd főszámellenőr és Bagó Géza árva- 
I széki ülnök.

Zombori nászutazok a pápánál. Fal- 
j cione Nándor takarékpénztári igazgató veje :
I Hegedűs Valér, a fiumei kormányzósághoz be 
I osztott miniszteri segédtítkár, fiatal nejét, Fal- 
! cione Margitot - mint annak idején megírtuk 
I — Zomborból Olaszországba vitte nászutazásra, 
i Az új házaspár római tartózkodása alkalmával, 
i Csiszárik János dr., a római nagykövetség sze- 
I mélyzetéhez tartozó prelátus közbenjárására, 

Bialetti pápai udvarnagy útján engedélyt ka­
pott magánkihallgatáson megjelenni a pápánál. 
A kihallgatás tíz percig tartott, mely alkalom­
mal a pápa Hegedűshöz a fiumei egyházi vi­
szonyok felől intézett kérdéseket, nejénél pedig 
a magyarországi, különösen a bács-kalocsai 

j főegyházmegyei dolgok iránt érdeklődött ; végül 
áldását adta a fiatal párra. Azután Merry del 

I Vall bíboros államtitkárnál tisztelgett Hegedűs 
i és neje. Az államtitkár szintén részletesen kér 

dezősködött a hazai viszonyok és különösen a 
i kalocsai érsek felől, s örömét fejezte ki, hogy 
í magyarokat fogadhatott, A nászutas pár ezután 

kivételes engedelemmel megtekintette a pápai 
! csillagvizsgálót és a vatikáni kertet, s feledhetet- 
! lenül szép emlékekkel távozott a Vatikánból.

Bácskai városok népessége. A nép 
! számlálás adatainak végleges összeállítása sze­

rint Magyarország városai közül - Budapest és 
; Szeged után Szabadka foglalja el a 3-ik he 
j lyet 94,610 lakossal, Újvidék (33,590) a 27-ik, 

Zombor (30,593) a 32-ik, Zenta (29,666) a 
35-ik és Baja (21,032) az 58-ik helyen áll.

Eljegyzés. Dr. Spitzer Mór özvegyének 
nevelt leányát, Zsófikát eljegyezte Székely Ödön 
budapesti vállalkozó.

Halálozás. Kisléghi Nagy Mihály, voll 
i 48-as honvédfőhadnagy, november hó 17-én,
I élete 86-ik évében, Palánkán elhunyt.

Választás a munkásbiztosítonál. A zom
bori kerületi munkásbiztosító pénztár az ürese­
désben volt számvizsgálói állásra í hó 18-án 
tartott ülésén dr. M á t i t s Mártont válasz­
totta meg.

Államsegély az óverbászi gimnázium­
nak. A vallás- és közoktatásügyi miniszter az 
óverbászi gimnázium részére amely tudva­
levőleg Baloghy Ernő volt képviselő fáradozó 
sáriak és hathatós agilitásának köszöni léteiét 

— fölszerelései kiegészítésére 40 ezer koronát 
engedélyezett.

Elveszett pénz és betétkönyv. Grósz 
S. névre szóló, az iparos önsegélyző szövetke 
zeti betétkönyv, XIII. cyklus, 20 koronás papír­
pénzzel elveszett A rendőrkapitányság fölhívja 
a megtalálót az elveszett könyv és pénz be­
szolgáltatására.

Színház.
Szombaton Földes Imre társadalmi s/in 

müve, a Hivatalnok urak került szilire. A 
darabot ismerjük s azt a mostaninál sokkal

„Bácsmegyei Függetlenség"

jobb előadásban látta a múlt évben a zom­
bori közönség. Egy színmű különösen az 
ily iránydarab előadásának első kellek; a 
jó szereptudás, mert a hosszú dialógok élvez­
hetetlenek, ha az ember minden szót kétszer 
hall, előbb a súgótól, aztán a színésztől, mi 
ként az ennél az előadásnál történt.

E darabban mutatkozott be Mezei Béla 
igazgató a zombori közönségnek, Rótli bácsi 
szerepében. Alakítása alaposan átgondolt, meleg 
érzéssel megjátszott volt s messze kimagaslott 
a gyenge együttesből. Kár, hogy a megérde 
melt hatást gyengítette az a túlzása, hogy a 
szerepben előforduló egy két német szót egész 
német körmondatokká dagasztotta meg, ami 
magyar színigazgatónál kétszeres hiba. A 
többi szereplőket azzal a jóindulatú elnézéssel 
intézzük el, hogy név szerint nem említjük 
meg őket s reméljük, hogy máskor a szerep 
tudás tekintetében nem lesz okunk a panaszra

Vasárnap délután a Gül-Baba t, este 
pedig egy új magyar operetteszerző sikerült 
alkotását, A kis gróf ot mutatta be a szin 
társulat Dt Rényi Aladár új ember a zene 
szerzés terén, s ezzel az első színpadi alko 
tásával máris jelentékeny sikert aratott Zenéje 
nem nagy igényű, de igen kedves és be­
hízelgő ; s emeli az operette sikerét az ötletes, 
szellemes librettó, ami Martos Ferenc műve

Örömmel konstatáljuk, hogy a társulatunk 
ezt a kedves újdonságot igen jó, összevágó 
előadásban hozta színre A siker oroszlánrésze 
Szentgyörgyi Lenkének jutott, aki a szerelmi 
mesternek szerződtetett Rózsi szerepében töké 
letes alakítást nyújtott. Kiváló partnere volt 
Békeffy Lajos, aki kitünően játszott és pom­
pásan énekelt. Igen jók voltak B. Koppán 
Margit, Sziyethy Andor. Rónai Imre; még 
M. Tolnai Juliska is. Ha a kiállításra és 
diszletezesie is nagyobb gondot fordít a ren­
dezőség, a zenekart pedig amely most a 
primhegedűs hirtelen elhalálozása folytán az 
eddiginél is hiányosabb és gyengébb re­
konstruálja az igazgatóság, úgy ez a darab 
a szezon slágere lesz.

Hétfőn megismételték az Ezred apja t, 
ugyanoly jó előadásban, mint a múltkor.

Kedden Bernstein új színműve, az Utá­
nam került színre. Egy mesterkélt meseszövésű, 
erőszakos eszközökkel dolgozó darab, mely 
igazán nem érdemli meg azt a sok izgalmat, 
mely párisi bemutatásakor a darab és írója 
körül lezajlott. Nem csoda, hogy ebből a darab­
ból nem tudtak sikert kovácsolni színészeink, 
bár ennél a mai előadásnál jobbat is produ 
kálhattak volna.

Bourgade Guillaume (Magas Béla), az 
Aloy család bizalmasa és vagyonának kezelője, 
hosszú és unalmas vallomásában bevallja Aloy- 
nénak (Hidvéginé), hogy a család egész va­
gyonát kockázatos tőzsdei spekulációkban el­
vesztette : levonja bűnének konzekvenciáját és 
éppen az öngyilkosságra készül, mikor fele­
ségét éjjeli légyottról haza jönni látja Brutális 
jelenetek után. mialatt Irén (Vécsei Ilona) 
bűnét bevallja, de szeretőjét el nem árulja. 
Bourgade felhagy az öngyilkosság tervével, 
nyomozza családi boldogsága feldúlóját, s a 
fiatal Aloy James (Vándory Géza) személyében 
meg is találja.

Ismét jó adag szenvedélyt kavar erre a 
drámai recept szerint dolgozó Beinstein. James 
hívja Irént egy új, igaz élet kezdésére, de 
Irénben ki megtántorodása dacára szeieti 
férjét győz az. asszony! kötelesség tudata,
vagy talán a szánalom a tönkrejutott férje 
iránt, — s férjé sorsában osztozik.
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Mindenekelőtt két küls'séq ravaitn tz 
el idást, a/. egvtk a francia nevek helytelen 
ku-itése. amit pedig szakéi leiem hiányában i 
egy kis utánjárással el lehet kerülni, a I 
másik pedig a súgólyukhó! a sötét szintéül | 
első felvonásban a nézőiéi fele világító lámpa, j 
ami az egyébként jól megjátszott e ső (élv,más 
hatását lerontotta A szereplők közül Magas | 

Béla tőle teihetoieg iparkodott a darabot meg 
menteni, játékában természetesség es eiő j 
nyilvánult Vécsei Ilona nem volt jól diszpo- I 
nálva, szenvedélyes jelenetei kevésbbé s. | 
keiuitek Ugyanezt mondhatjuk Vándorytól is j 
A felvonásonként változó súgók ok nélküli | 
hangos súgása, s a közönség néhány tag­
jának hangos csevegése rontották az amúgy I 
is gyenge hatást

Mint értesülünk, vasárnap a Papai, a i 
Vígszínház legújabb, kitűnő, francia darabját 
mutatja be a társulat. Erre az előadásra már j 
most felhívjuk a közönség figyelmét. A jövő 
hét műsorára Bartók Lajos verses drámája, 
Thuran Anna is ki van tűzve. Csodáljuk, 
hogy ezt a nehezkes könyvdiámát egyszei i el 
játszás kedvéért feleleveníti az igazgatóság. 
Félreérlés elkerülése végett kijelentjük, hogy 
csak örvendenénk a régibb, jó magyat drámák 
felkarolásának, ha garanciánk lenne aria, hogy 
e daiabok kellő, alapos betanulás után meg 
felelő kiállításban kerülnek színre A Thurán 
Annára is áll az a mondás, hogy ezt vagy jól 
keli adni, vagy sehogy s épp azért, mert 
aggályaink vannak az iránt, hogy a darab jól 
fog menni, inkább az utóbbit ajánlhatjuk.

T.
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SZÉSELÁRUSÍTÁS 8
Van szerencsém a n. é közönség szives tudomására hozni, hogy

s§ állandó na» v szénrakiárt
O s.

I
I

láttok, es pedig :
1. remiit I’oroszszcn, 100 kiló ara
Légiiiminahb koksz, 100 kilo ara
1. re mill Salgótarjáni szén, 100 kilo
I. rendű kétszer mosott kováesszen, . 100 kiló ara

4 kor. 80 filler.
5 kor. 40 fillér.
3 kor. 50 fillér.
4 kor. 20 fillér.

8
8

í 8s
A szénárúk levelezőlapon /agy telefonon megrendelhetők a leg­

kisebb mennyiségben is. A megrendeli mennyiségei mindenkor
becsületesen mérve, ingyen és díjmentesen házhoz szállítatom.

A nagyérdemű közönség szíves pártolását kérve, vagyok
Telefonszam : 107. es 134. kivaló tisztelettel

A SZÍiNRAKTÁR RESCH JÓZSEF.
hő a vasút melletti téglatelepen van. iw-vz í Kadisits-utca 4. szám. dd
I l
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f HUNGÁRIA - FÚRD Ül
Z 0 HA B 0 R. 8

G O Z F U R I) ():
Uraknak naponta reggel 5 töl d

u. 1-ig, szombaton egész nap. 
Hölgyeknek . hétfőn, szerdán, pén­

teken mindig d u fél 2-től óig.
Kitűnő masszőr es elsőrendű 

tyukszemvagó a fürdőben.

HIRPETÉSEK.

Gondoljatok jövőtökre!
Szükség ellen az ember önmagát és hoz­
zátartozóit úgy óvhatja meg kétségtele 

nül legjobban, ha a

11 BIOS“ Temesvári
Kölcsönös Segelyző Szövetkezet
biztosítási kötvényeit
megveszi Mindenki biztosíthat itt maga 
nak tíz korona egyszeri behatási díj, 12 
korona évi tagsági díj, továbbá két ko 
róna esetenkénti elhalálozási járulék fejé­
ben már egy évi tagság után : halálesetre 
2000 koronát, három évi tagság után : 
keresetképtelenség esetén ötven korona 
havi segélyt, harminc évi tagság után :

A kádfürdőket hölgyek és urak minden­
nap vasárnap délután kivételével

használhatják. 49 * 44
A meleg vízmedence naponta kétszer 

kimosva és állandóan friss víz J
Kollár József

könyvkereskedésében, könyvnyom­
dájában és könyvkötészetében

tanoncok fizetéssel
azonnal felvétetnek.

Főszerkesrt*
Braun Sándor

Felelői szerkesztő
Hacsak Géza

NAPONTA

A LEGKITŰNŐBB 
MAGYAR ÉLCLAP

EGY SZÁM V KRAJCÁR

600 korona évi járadékot.
Csekély havi járulék ellen mindenki biz­
tosihat leányának ketezer korona hozo­
mányt, fiának ketezer korona önál sí 
tási támogatást Ha a gyermek gondozója 
három évi tagság után meghal, megszűn­
nek a további befizetések és a leány 20 ik, 
a fiú ló ik életévéig 30 korona havi 
járadékot kap. továbbá házasság, illetve 
nagykorúság idején a teljes hozományt 
és önállósítás! támogatást Az intézet 
a legnagyobb biztonsagot nyújtja.
Ez évben a biztosított összeg 20 mil­
lióra rúg. Az állampénztárban 200.000 
korona biztosítéki alap van elhelyezve.

Felvilágosítással és prospektussal syi 
vesen szolgál a ,,Bios‘‘ Kölcsönös Se 
qéiyző Szövetkezet igazgatósága. Temes 
vár, Belváros, Széchenyi u 4 szám
Képviselő B0ZSITY MILÁN, Z0MB0R,
M8 10 10 ill., Konyovils-j. 16.
*W ügyes és megbízható utak és hölgyek 

mint Üzletszerzők kerestetnek 'W

/I
ANATÓMIAI

férfi-, női-
129

1
és 100 18

gyermek - cipőkben
nagy választék.

V>j T F L h F ON SZ4M 12 0. |<jj>

Egységes szabott arak :

fiókja1
Zombor, Kossuth Lajos-utca (Frey-haz).

4.50, 6.50, 7.50, 8.50, 10, 13, 
17 es 22 korona.

Nyomatott Kollár József könyvnyomdájában Zomborbar.
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